

## 全区正能量网络人士暨自由职业人士统战工作座谈会召开 胡达古拉讲话

本报3月29日讯(记者 宋爽)3月28日,全区正能量网络人士暨自由职业人士统战工作座谈会在呼和浩特召开。自治区党委常委、统战部部长胡达古拉出席会议并讲话。

胡达古拉对网络人士和自由职业人士为自治区经济社会发展作出的贡献表示肯定。勉励他们提高政治站位,坚定理想信念,把准正确方向,发挥独特作用,为助力自治区办好两件

大事、闯新路进中游凝聚人心、汇聚力量。要求全区各级统战部门加强对新的社会阶层人士的思想政治引领,支持网络人士和自由职业人士立足本职发挥更大作用。

与会人员共同发起“感恩党、听党话、跟党走”为自治区办好两件大事凝心聚力倡议,签订《传播正能量公约》。10位代表人士在会上作了发言。

## 聚焦两件大事 青春挺膺担当 区直机关青年党员宣讲展示活动举行

本报3月29日讯(记者 许敬 杨柳)“如今,中华民族共同体意识像空气和阳光一样无处不在地浸润每个人的心灵……”3月29日,由自治区党委直属机关工委、内蒙古日报社主办的“感恩党、听党话、跟党走——聚焦两件大事、青春挺膺担当”区直机关青年党员宣讲展示活动在呼和浩特举行。

活动现场,从自治区直属机关各单位推选出的十佳宣讲员,以青年人的视角,带来了《青春的样子》《赴汤蹈火铸忠诚 竭诚为民担使命》《一棵树

呀万朵花 各族人民是一家》等宣讲。他们用亲历亲见、感受体会,将“大道理”融入“身边事”,接地气的宣讲赢得阵阵掌声。

据悉,宣讲展示活动以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦办好两件大事,充分发挥理论宣讲统一思想、凝聚力量、鼓舞斗志的作用,教育引导干部群众更加由衷地感恩党、听党话、跟党走。宣讲员将深入基层一线广泛开展宣讲,转化提升活动成果,扩大覆盖面和影响力。

## 我区深入推进边境“四个共同”长廊建设

本报3月29日讯(记者 李存霞)记者从自治区民委获悉,日前,自治区民委会同文化和旅游厅、社会科学院、文物局联合印发了《内蒙古自治区边境“四个共同”长廊建设实施方案》(以下简称《实施方案》),指导我区边境盟市打造边境“四个共同”长廊试点建设。

据了解,《实施方案》提出以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚持正确中华民族历史观,挖掘整理和保护利用反映“四个共同”的边境历史文化资源,深化拓展宣传教育功能,广泛宣传蕴含其中的民族团结进步思想内涵,在边境盟市打造“四个共同”长廊试点,不断增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同,凝心聚

力推进边疆地区兴边富民,更好服务强国建设、民族复兴伟业。

《实施方案》坚持聚焦主线、凝聚人心、政府主导、各方参与、守正创新、试点先行,分类指导、加强衔接的工作原则。同时,明确了建立资源数据库、形成“四个共同”场馆名录;要求各盟市围绕推进历史文化资源数字化、建设数字展馆、设置“民族团结驿站”、举办“四个共同”主题展览展示展演活动、打造旅游产品和旅游线路等重点任务,并各自确定试点项目。

《实施方案》要求各部门间进一步加强沟通协调,分工负责、形成合力,推动我区边境“四个共同”长廊建设,为努力完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区贡献力量。

## 全区第36个爱国卫生月活动启动

本报锡林郭勒盟3月29日电(见习记者 朱媛丽)3月29日,由自治区爱国卫生运动委员会办公室主办的主题为“健康城镇、健康体重”全区第36个爱国卫生月活动在锡林郭勒盟启动。现场开展了健康咨询、义诊等活动。

全面开展爱国卫生月活动是深入贯彻落实习近平总书记关于爱国卫生运动指示精神的重要举措,是新时期抓好爱国卫生工作的一项重要内容,也是全面实施健康内蒙古

的重要抓手。全区上下将围绕全国第36个爱国卫生月活动主题,深入开展爱国卫生月活动,助力健康内蒙古建设。

近年来,锡林郭勒盟有序推进爱国卫生运动开展,推动完善党委领导、政府主导、多部门协作、全社会联动工作机制,促进以治病为中心向以健康为中心转变,全面推进健康城镇建设,普及“健康体重”理念,引导全社会提升健康素养水平,弘扬健康文化。

## 数读内蒙古

### 前两月全区综合交通运输客货运量稳定增长

本报3月29日讯(记者 高慧)据自治区交通运输厅消息,1—2月,全区综合交通运输客货运量实现稳定增长,货运指标远超前疫情水平,客运指标持续保持稳步恢复态势。

1—2月,全区原煤产量居于高位,规模以上工业增长较快,货运需求较为旺盛,完成综合运输量3.7亿吨,货物周转量854.8亿吨公里,同比增长12.3%和4.3%,较2019年同期增长36.6%和30.7%。

公路货运完成货运量、货物周转量分别为2.2亿吨和345.6亿吨公里,同比增长21.2%和25.7%,较2019年同期增长77.5%和68.9%;铁路货运完成货运量和货物周转量分别为1.5亿吨和509.2亿吨公里,同

比增长1.5%和下降6.5%,较2019年同期增长2.7%和增长13.2%;民航货运完成货运量1.1万吨,同比增长120%,较2019年同期增长83%。

1—2月,全区客运市场加快恢复。春运期间返乡、探亲、旅游客流叠加,客流增长明显。累计完成综合运输客运量1509.8万人次,旅客周转量36.8亿人公里,同比增长50.5%和42.6%。

公路客运完成客运量和旅客周转量377万人次、4.9亿人公里,同比增长36.5%和48.5%;铁路客运完成客运量和旅客周转量903.8万人次、31.9亿人公里,同比增长54.5%和41.8%;民航客运完成客运量229万人次,同比增长61%。

### 1-2月包头高技术产业增加值同比增长46.5%

本报包头3月29日电(记者 格日勒图)包头市统计局数据显示,1—2月,该市高技术产业增加值同比增长46.5%,高于全市规模以上工业增加值增速29.8个百分点。

1—2月,包头市钢铁、铝业、装备制造、稀土、电力和晶硅光伏业6大重点产业增加值同比分别增长9.6%、16.4%、52.3%、38.5%、11.6%和33.4%。其中,稀土和晶硅光伏

两大产业分别拉动规模以上工业增加值增长7.0和7.6个百分点。

1—2月,包头市重点监测的30种产品中,22种产品产量实现同比增长。其中,多晶硅增长50.3%,单晶硅增长106.2%;稀土产品中,稀有稀土金属矿增长28.0%,稀土化合物增长24.7%,单一稀土金属增长29.4%;生铁增长10.9%,粗钢增长10.2%。

# 讲述前辈故事 弘扬科学精神 播撒科学种子 “传承2024”科学家精神宣讲内蒙古行活动开展

本报3月29日讯(记者 皇甫秀玲 宋阿勇 李新军 徐跃)为大力弘扬科学家精神、引导广大学生树立科技报国的远大理想,连日来,中国科协青少年科技中心与内蒙古科学技术协会共同举办“传承2024”科学家精神宣讲内蒙古行活动,邀请李四光、黄纬禄、黄大年、黄旭华等著名科学家后人、友人,在呼和浩特、包头市、呼伦贝尔三地开展主题为“讲述前辈故事,弘扬科学精神,播撒科学种子”的科学家精神进校园宣讲活动共20场。

3月26日下午,巡讲活动在呼和浩特市启动,首场报告会在内蒙古师范大学附属中学开讲。“两弹一星”功勋科学家黄纬禄之女黄道群追忆并讲述了父亲用毕生心血铸就导弹人生、描绘出共和国导弹事业宏伟画卷的感人故事,现场近900名师生聆听,大家深刻感悟到老一辈科学家用实际行动诠释矢志报国的信念和初心,激发了学生们树立科技报国的远大志向。

“聆听报告后收获很多,科学家一生默默无私为国家作贡献的感人事迹鼓舞我们要更加努力学习科技知识,激发了我们为科研工作作贡献的斗志。”该校学生李宇轩说。学生董君初表示:“科学家精神是弥足珍贵的精神

财富,激励着我们无论走向哪个行业,都要努力发光发热、奋斗终生。”“黄纬禄院士心系国家,为国奉献一生的爱国情怀才是最值得我们尊敬和铭记的,作为新时代的青少年,我要从中汲取精神力量,在心底埋下为祖国奋斗、无私奉献的种子。”学生杨文睿说。

黄大年的好友、同事,吉林大学工会副主席任波女士感慨地说:“通过讲述前辈故事,弘扬科学精神、播撒科学种子,希望青年们能像老一辈科学家一样克服重重困难,永葆不懈的精神,奋进在中华民族伟大复兴的赛道上。”

3月27日至28日,科学家精神进校园巡讲团走进包头市6所学校进行宣讲。在包头铁道职业技术学院,任波为到场的200多名师生讲述了著名地球物理学家、国家“千人计划”专家黄大年的故事。任波通过一张张照片、一件件旧物件和一个个小故事,深情回忆了黄大年“心有大我、至诚报国”的爱国情怀、“教书育人、敢为人先”的敬业精神、“淡泊名利、甘于奉献”的高尚情操,深深地打动了现场的老师和学生。

包头铁道职业技术学院建筑工程系学生张熙昊说:“这场巡讲活动让我受益匪浅,对于我们大学生来说是一次非常宝贵的经历,能够近距离接触到真

正的科学家,聆听他们的科研经历和人生感悟,对激发我们的科学兴趣和探索精神都有非常积极的影响。科学家身上所展现出的那种对未知的好奇、对真理的追求,以及他们坚持不懈、勇于创新的品质都让我深受启发。”

包头铁道职业技术学院铁道工程系党总支书记李文胜表示:“科学家精神巡讲团用黄大年的故事很好地诠释了我国科学家群体的优秀精神品格。他们那种胸怀祖国、服务人民的爱国精神,勇攀高峰、敢为人先的创新精神,淡泊名利、潜心研究的奉献精神,追求真理、严谨治学的求实精神,还有极致攻关、团结协作的协同精神,甘为人梯、敬业乐群的育人精神,给予我们全院师生极大的鼓舞。我相信通过这样的宣讲,我们一定能够充分发挥学校主阵地和社会大课堂的协同育人作用,进一步提升我院师生的思想政治素养。”

3月25日至29日,李四光外孙女、李四光纪念馆馆长特别助理、李四光纪念馆高级顾问邹宗平先后来到呼伦贝尔市委党校和陈巴尔虎旗第二小学等地,以“石迹耿千秋——李四光的故事”为主题,以“趣、实、活、新”的语言风格,讲述李四光实业救国和科学救国的成长经历、在科学领域取得的丰硕

成果以及为中国地质事业发展立下的不朽功勋。

“李四光先生崇高的爱国情怀和严谨的科学品格深深地打动了我。特别是听到先生15岁励志造船救国、16岁加入革命、回到新中国后为地质事业奠基、70岁郑重宣誓入党、一生践行‘努力方向,蔚为国用’时不禁为之振奋。”呼伦贝尔市国资代表宝玉感慨:“作为一名宣传工作者,我将深入学习和践行老一辈科学家的精神,把争做新时代追光筑梦者的责任感和使命感融入新闻舆论宣传工作中,坚定正确的政治方向、舆论导向、价值取向,守好主流舆论阵地,为提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力作出应有的贡献。”

中国科学院专家、中国翻译协会科学技术翻译委员会秘书长李伟格先后走进新巴尔虎左旗、满洲里市等地,与学生们一起分享《郭永怀和李佩的故事》,生动讲述郭永怀院士和李佩先生光辉灿烂的一生,展现他们的爱国之情、报国之志和家国大义。

一场场报告会现场气氛热烈,同学们深受感动、备受鼓舞。大家纷纷表示,一定要把老一辈科学家科研报国、爱国奋斗的科学精神根植于心,努力学习、刻苦钻研,为建设祖国贡献智慧和力量。



内蒙古农信女篮晋级四强

3月29日,内蒙古农信女篮球员张诗芳(白)在比赛中上篮。当日,2023—2024赛季中国女子篮球联赛(WCBA)季后赛1/4决赛继续进行,回到主场内蒙古体育馆的内蒙古农信女篮继续保持火热状态,以71:54战胜山东高速女篮,大比分2:0晋级四强。

本报记者 于涛 摄

## “戏曲北疆行”好戏连台点燃戏迷热情

本报3月29日讯(记者 于欣莉)3月29日晚,由自治区文联主办,内蒙古艺术剧院、内蒙古戏剧家协会承办,呼和浩特市文化旅游投资集团二人台艺术研究院协办的“戏曲北疆行——2024年内蒙古‘艺苑精英’戏曲人才培养折子戏展演”系列活动之“戏曲北疆行——‘艺苑精英’折子戏展演”在内蒙古艺术剧院音乐厅精彩上演。

“孩子学京剧4年了,我们是地地道道的戏迷,今天的演出非常震撼,可以近距离看到很多名角儿,演员们扮相好看,唱得也好,孩子收获满满。”当晚,呼和浩特市市民辛女士带着孩子早早来到内蒙古艺术剧院音乐厅,静待好戏开场。

一幕幕戏曲引人入胜,一句句唱腔令人陶醉,此次展演由京剧《赵家庄》、漫瀚剧折子戏《祈愿》萧太后唱段

《愿天下和平》、晋剧《打金枝》坐宫选段、京剧《穆桂英挂帅》《双阳公主》,二人台《花落花开》吐真情一折等经典剧目,既展示了精彩绝伦的戏曲艺术,又把折子戏艺术深植于民众之中。

“通过老师指导,让我对戏曲表演有了新的认知和提高,也将认真思考如何将表演技法与自己所从事的剧种融会贯通,达到学以致用。”青年京剧演员崔猛说。

高昂粗犷的韵律、行云流水的唱腔与扣人心弦的情节交织在一起,为戏迷们奉献了一场酣畅淋漓的视听盛宴,精彩的表演让现场戏迷直呼过瘾。此次展演展示了近年来我区优秀戏曲人才培养成果,展现了激情昂扬的青春力量,让观众重温经典的同时也耳目一新。

“内蒙古戏剧家协会在自治区党

委宣传部和自治区文联的指导下开展此次‘艺苑精英’戏曲人才培养折子戏展演活动,是为了弘扬传统戏曲文化,培养优秀戏曲人才而举办的。通过这个平台,让更多的年轻人了解和热爱戏曲,同时也为内蒙古戏曲人才提供了一个展示和成长的机会。”内蒙古戏剧家协会主席孙志忠说。

此次展演以内蒙古地方戏晋剧、二人台、漫瀚剧、评剧以及京剧等剧种为主要展示内容,通过“观摩学习+剧目展示+名师指导”的方式,展现内蒙古地方戏曲发展成就,用“师徒制”的形式对我区经典折子戏和剧目选段进行再次修改提高,将“教”与“排”有机结合,为培养高水平的戏曲艺术表演人才搭建平台,为优秀青年表演人才建立超长期、中、短期培养规划,为打造我区戏曲领军人物、戏曲名角、名家提供前期扶持平台。

## “非遗+N”模式让非物质文化遗产通过旅游市场走进千家万户 莫尼山非遗小镇走出文旅融合新路径

□本报记者 郑学良 通讯员 李珍

### 弘扬北疆文化 赓续中华文脉

这个周末,杭州市民张薇来呼和浩特探秘旅游时,慕名去了趟回民区莫尼山非遗小镇。在这里,蒙古族皮艺大师用传统手工艺制作的皮雕画和皮艺制品,让她爱不释手。

细细观赏,慢慢品味。一件件精雕细琢的匠心之作,让张薇感受到了传统艺术独特的艺术魅力。

一把刻刀,一张皮革,在皮革上刻画、敲击、推拉、挤压,再经过描绘、着色、层染、烫色、抛光、定型、半浮雕凹凸压制等一系列纯手工制作工序,一幅栩栩如生艺术品就展现在了人们面前……

于1999年的女孩特日格乐,正在向张薇和游客们讲解蒙古族皮画的制作技艺。

“蒙古皮艺作为国家级非遗项目,它是北方游牧民族千百年来从物质需求到精神追求的漫长时光沉淀。”特

日格乐指着一幅那达慕赛马场景的皮画说:“为了完成一幅作品,往往需要花费数月甚至更长时间,每一步都需要思考和精打细磨。皮画中还会综合运用雕刻、编制等手法,部分皮画中的马鞭、发辮等是用毛发、皮革等材料单独制作,让整幅作品更立体、真实、动感。”

开料、描图、雕刻……张薇和同游的伙伴们拿起工具按照特日格乐的指导认真地体验起来。

“皮艺制作每一个环节都有学问,能来这里亲身感受非遗的魅力,让我不虚此行。”张薇说,莫尼山非遗小镇融合

了民俗体验和知识科普等内容,是个值得一来的地方。游莫尼山非遗小镇,感受非遗文化,见证时光的沉淀。

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分,丰富的资源为非遗和旅游融合发展提供了良好基础。

近年来,回民区不断探索融合路径,深入挖掘非物质文化遗产的社会和文化价值,聚焦文旅产业发展新情况、新形势、新问题,充分发挥区域资源优势,在文旅项目建设、文化旅游融合发展、文创产品供给、创新红色旅游模式以及提升服务质量等方面持续发力,推动“非遗+旅游”深度融合,积极打造多样化的全域旅游新业态,给游客带来多元文旅体验,推动文旅产业提质增效。

■下转第4版